

Моя семейная реликвия

Петрова А.М., вед. библиотекарь МПТИ

Семья – это всегда единое целое. Это крепость, опора и поддержка, это фундамент, на котором строится вся жизнь. Каждого человека с семьей связывает не только кровное родство, но и история его происхождения. С самого детства я с братом и сестрами любила послушать историю о наших прадедах и прабабушках. Наш отец рассказывал о своем детстве, об отце и его отважном брате, который погиб на поле боя во время Великой отечественной войны. Это история молодого парня Николая, только что окончившего училище, до сих пор в моей памяти и в сердце каждого из нас. Наша семья всегда чтит память о его храброй, но столь короткой судьбе. Сейчас о нем напоминает лишь единственная его фотография и бесценные пожелтевшие письма из фронта, которые поистине стали нашей семейной реликвией. Вот уже больше 70 лет наша семья хранит и бережет их как зеницу ока, что его строки кажутся еще совсем свежими. В этом письме мы видим молодого парня из якутской деревушки, сумевшего получить образование в то время, у которого вся жизнь была впереди... Но он не успел обзавестись семьей и родить детей из-за проклятой войны, которая унесла жизни многих молодых парней и девушек.

Призванный защищать свою Родину и гордо носящий звание красноармейца, сержанта 91 гвардейской стрелковой дивизии, он сидит в траншее и на коленях пишет письмо своим родным в Якутию. За все годы его жизни на фронте он не смог получить ни одной весточки в ответ. К сожалению, его родители – обычные работники совхоза, не умели писать и читать. Нам остается лишь предполагать, насколько тяжело ему было от неведения и отсутствия вестей о родителях, его младших брате и сестренке.

В своих письмах наш двоюродный дедушка Николай рассказывает о ходе военных учений перед отправкой на фронт, о своих сослуживцах из

Якутии, о своей должности командира и писаря. Он пишет, что кормят и одевают хорошо, ему даже удается помогать своим родителям из фронта не только деньгами, но и хозяйственными принадлежностями, ведь мы знаем, что в тылу помимо войны, бились и против невидимого врага – голода и засухи. Далее в своих письмах дедушка просит писать обо всех новостях деревни, передать привет друзьям и коллегам. Как самый старший из детей, он очень волновался о маленьких брате и сестренке, которой было всего лишь два года, когда он уезжал на фронт. А также больше всего дедушка переживал за родителей, просил мать не плакать так часто, ведь это может повлиять на ее здоровье. Несмотря на всё происходящее, он не теряет надежду и не перестает верить, что когда вернется, обязательно построит себе землянку на берегу озера своей родной деревни и просит родных приготовить к его возвращению из фронта якутскую лепешку на печи как в детстве. Почти в каждом своем письме пишет, что наступит день и враг будет повержен и уничтожен! В этих словах столько храбрости, веры и силы духа. Нам приходится только догадываться, что они чувствовали в эти годы жестокой войны.

Следующее письмо дедушки датировано 12 августа 1943 года: *«Любимые родители: отец, мама, брат и сёстры, примите от меня горячий воинский привет! Еще жив до 12 августа. Сижусь в траншее и на коленях пишу вам письмо. Ждем боевой приказ. Наступил тот день, когда узнаю что уготовила мне судьба. Как вышел из дома, еще ни разу от вас не получал ничего. Выздоровел. Ждите после этого письма повестку о моей смерти или о том, что я выжил. Скорее всего, это прощальное письмо. Передайте привет всем моим друзьям и знакомым. За Родину, за Сталина, меня не остановит, пока я жив. Оружие, граната и еда – всё есть. Сам я нахожусь в гвардейской части. Пишите по этому адресу: Полевая почта 51915-п Жендринскому Николаю Михайловичу. Прощайте родные, ваш сын Николай»*. Как оказалось, письмо было последним... прощальным...

предсмертным... Ему было всего 23 года, когда он погиб в битве под Смоленском 14 августа 1943 года.

Война унесла столько жизней, особенно молодых. А ведь они всего лишь мечтали о простой человеческой жизни – завести семью, работать, вырастить детей. Каждый раз, читая письма дедушки, сердце замирает. Каким бы папой он был, каким учителем бы стал... Его несбывшиеся мечты воплотились в жизни его родных брата и сестры. Эти хрупкие и бесценные письма из фронта связывают нашу семью с дедушкой. Мы словно знакомимся с ним через прочтение этих строк, узнаем каким невероятно светлым и добрым человеком он был, каким мужественным и сильным солдатом он стал, защищая свою Родину.

Письма нашего двоюродного дедушки несут в себе не только историю его короткой жизни, но и историю того времени, историю всей страны. Наша обязанность как внуков – гордиться, помнить и рассказывать следующему поколению, чтобы память о нем жила вечно.

Убаастаах уооуи
Дороо болоруч.

Бу сурук пунууи Бэсикши
Хуус суруклар Чидоок
Хачлыны укпууи. Бу
суруклар Тмооооуу
100 солар укбуи.
Баридан Коши сарынан
Василий Спиридонович
Петровынан вьтудуи
Нурмаспони адыен
Сурукдар бьддан ис-
дээрш. Суообук содоор
Салгыбыи
Бакае бьракшаа дарыи.

22.06.43. Уоолуу Мленуу

Любимая мать, прими от сына
горячий военский привет! Жив,
здоров и невредим. Нахожусь в ос-
ной в гвардейской части, прикоман-
дирован в дивизию на передке. Ни
разу от Вас не получал письма,
итак очень скучно, да вдвое
потому что все мои боевые друзья
погибли ежедневно получая огнестрельные
раны.

30.06.43.

Писать подробно о своей
жизни до мелочей. Крепко жму
Вашу материнскую руку. Ваш сын
Мленуу